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Menu Estatistica

Estatistica

Ao entrar no menu Estatistica, €
exibida a tela Editor de Listas.

Nesta tela depois de introduzidos os
dados, podemos executar calculos
estatisticos, produzir graficos e
aplicar calculos de regressao.
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Tarefal

Na tabela seguinte estao representadas as idades de 10 mulheres e
os valores da tensao arterial de cada uma delas.

54 40 72 34 61 48 Sy 48 38 67/

- 146 124 161 11,9 149 128 150 146 117 159

1.1) Determine a idade média e o valor médio da tensao arterial do
conjunto das 10 mulheres observadas.

1.2) Visualize na calculadora grafica o diagrama de dispersao e
conclua se existe correlacao entre as duas variaveis.

1.3)Indique uma equacao da reta de regressao (com os valores de
a e b arredondados as milésimas) e faca uma estimativa do
valor da tensao arterial de uma mulher de 75 anos.




Estatistica

Tarefa l| Resolucao 1.1)

54 40 72 34 61 48 57 48 38 67/

- 146 124 161 11,9 14,9 128 150 146 117 159
1.1) Determine a idade média e o valor médio da tensao arterial do
conjunto das 10 mulheres observadas.




Estatistica

Tarefa l| Resolucao 1.1)

54 40 72 34 61 48 57 48 38 67/

146 124 161 11,9 149 128 150 146 117 159

1.1) Determine a idade média e o valor médio da tensao arterial do
conjunto das 10 mulheres observadas.

El

SUB

B W N

List 1

List 2

List 3

List 4

idade

sl

40
72
34

tensao

12.4
16.1
11.9

14.6
GRAPH/ CALC / TESTJ INTR J DIST /I




Tarefa l| Resolucao 1.1)

Estatistica

Processo 1 - fazer os calculos numa das listas

El
List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB|idade |tensao
1 54| 14.6| N
2 40 12.4
3 72 16.1
4 34 11.

GRAPH] CALC J TESTJ INTR / DIST /=N

El
List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB|idade |tensao
| 54 14.6 51.9
2 40 12.4, 13.
3 72 16.1
4 34 11.

GRAPH] CALC J TEST/J INTR / DIST /IEE

&\ APM
Sletoas

Procurar no catalogo a funcao

Mean()

sHFT) (4] (7] @ (@ (@
Q)@GDGDEXE}1

SHIFT) | 1 1 ) | |[EXE

SHIFT| | 4 ] [EXE] [SHIFT EXE]
Mean(Listl)

Mean(List2)



Tarefa 1l| Resolucao 1.1)

Oy °

Estatistica

Processo 2 - utilizar a funcao CALC

El
List 1 | List 2 | List 3 | List 4

SUB|idade |tensao

1 54| 14.6[

2 A0 12.4

3 72 16.1

4 34 11
GRAPH, CALC J TEST/ INTR J DIST JI=E

A



Tarefal| Resolucao 1.1)

TR

Estatistica

Processo 2 - utilizar a funcao CALC

El
List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB|idade |tensao
1 54| 14.6[
2 A0 12.4
3 72 16.1
4 34 11.9

GRAPH] CALC / TEST/ INTR / DIST /I=E

[F2)

SUB

L)

List 1

List 2

List 3

List 4

idade

tensao

40
72
34

14.6
12.4
16.1
11.9

[-VAR]|2-VARIZZD

54




Tarefa l| Resolucao 1.1)

Estatistica

Processo 2 - utilizar a funcao CALC

E Radformi] [dic](Real

List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB|idade |tensao
1 54| 14.6[
2 A0 12.4
3 72 16.1
4 34 11.9

GRAPH] CALC / TEST/ INTR / DIST /I=E

[F2)

Ef Badforni] [d/c)Real

List 1 | List 2

List 3

List 4

SUB| idade tensao

40 12.4
72 16.1
34 11.9

L)

[-VAR]|2-VARIZZD

54
| SET _

E Radformi) [(dic]Real
-Listl

1Var XList
1Var Freq
2Var XList
2Var YList
2Var Freq

LIST

+ 1

+Listl
+List2

+ 1




Tarefa l| Resolucao 1.1)

Estatistica

Processo 2 - utilizar a funcao CALC

|F2 (2-VAR)
B RadHornl) [dic)Real B Rad)Norm1) [d7c]Real El [Radorm1) [d7c]Real
List 1 | List 2 | List 3 | List 4 2-Variaveis 2-Variaveis
SUB|idade |tensao X =51.9 y =13.99 T
1 14.6 2x =519 ry =139.9
2 40| 12.4 rx2 =288867 Zy2 =1981.45
3 72| 16.1 cx =11.9620232 cy =1.55720904
4 34| 11.89 sx =12.6090796 sy =1.64144245
54 n =10 Zxy =T74837.2 )
[1-VARI2-VAR|IEED
B [Rad{ormi) [drc]Real
2-Variaveis
sy =1.64144245 ™
z2xy =7437.2
minX=34
maxX=T72
minY=11.7
maxY=16.1
AN rem_ CAasio-}



Tarefa l| Resolugao 1.2)

Estatistica

1.2) Visualize na calculadora grafica o diagrama de dispersao e

conclua se existe correlacao entre as duas variaveis.

F1] (GRAPH)
El El
List 1 | List 2 | List 3 | List 4 List 1 | List 2 | List 3 | List 4

SUB|idade |tensao SUB|idade |tensao

[ s N :.0

2 40 12.4 2 40 12.4

3 72 16.1 3 72 16.1

4 34 11. 4 34 11.9

14.6 54

GRAPH] CALC J TEST / INTR ] DIST /EEENN




Tarefa 1l| Resolugao 1.2) Y

Estatistica

F6) (SET)

Radfornl] [d/c]Real

Frequency ;1
Mark Type : O
Color Link :0ff NE

GRAPH1||GRAPHZ](GRAPH3




Tarefa l| Resolugao 1.2)

Estatistica

F6) (SET)

Radfornl] [d/c]Real

Frequency
Mark Tvpe
Color Link
GRAPH1||GRAPH2I[GRAPH3

N2

EXIT) (F1) (GRAPH1)

El RadNorn] [d/c]Real

¥

O p

CALC




Tarefal| Resolugao 1.2)

F6J (SET)

XList
YList
Frequency
Mark Tvpe
Color Link
GRAPH1||GRAPH2I[GRAPH3
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CALC

Existe uma correlacgao
positiva forte entre a
idade e a tensao arterial.




Estatistica

Tarefa 1| Resolucgao 1.3)

1.3) Indigue uma equacao da reta de regressao (com os valores de
a e b arredondados as milésimas) e faca uma estimativa do
valor da tensao arterial de uma mulher de 75 anos.




2

Tarefa 1| Resolucdo 1.3)

Estatistica

1.3) Indique uma equacao da reta de regressao (com os valores de
a e b arredondados as milésimas) e faca uma estimativa do
valor da tensao arterial de uma mulher de 75 anos.

(E1) F2] (F1]

E Radforn] [d7c]Real El Radforn] [d7c]Real
v ¥

¥

O p B p O g

CALC 2-VARIESED  Med | X2 X2 1B 1| |[ax*b]lat+bx]

AN e



Tarefa 1| Resolugao 1.3)

1.3) Indique uma equacao da reta de regressao (com os valores de
a e b arredondados as milésimas) e faca uma estimativa do
valor da tensao arterial de uma mulher de 75 anos.

El

[(COPY][DRAW]

APMW CAS|D'i“

At e



Tarefa l| Resolucao 1.3)

1.3) Indique uma equacao da reta de regressao (com os valores de
a e b arredondados as milésimas) e faca uma estimativa do
valor da tensao arterial de uma mulher de 75 anos.

El Badformi) (d/c]Real El Radfornd] [d/c]Real
Ej

RegLinear (ax+b)
a =0.12327206

7.9
0.9
0.8
0.3

=
RN O
+o@ N
= (T

y=a

[COPY ][DRAW] [ax+b | a+bx |

APM CAS|D'i"

i e b



Tarefa 1| Resolugao 1.3)

Estatistica

1.3) Indique uma equacao da reta de regressao (com os valores de
a e b arredondados as milésimas) e faca uma estimativa do
valor da tensao arterial de uma mulher de 75 anos.

B (17}

F5] (G-Solve)

]

]

Regression

Introduza Valor-X

X:75

Regression

¥=78...................Y=18,83768474, %

R: 16,8



Estatistica

Tarefa 2 | Velocidade do som

I

O som sO se propaga em meios materiais.

A sua velocidade de propagacao € maior nos solidos do que

nos liquidos e gases e depende, entre varios fatores, da temperatura a
que o0 meio de propagacao se encontra.

Fez-se uma experiéncia para analisar a velocidade de propagacao do
som no ar a diferentes temperaturas num mesmo material.

Da experiéncia resultou o seguinte quadro de registos:

Temperatura do ar (°C) 0 10 15 20 30 40

Velocidade de propagacao do

330 331 340 343 350 354
som (m/s)




Estatistica

Tarefa 2 | Velocidade do som

2.1) Determine o coeficiente de correlacao (aproxime com duas

casas decimais) e refira que tipo de correlacao existe entre as
duas variaveis.

2.2) Represente a nuvem de pontos associada as variaveis x
(temperatura) e y (velocidade).




Tarefa 2 | Resolucao 2.1)

Oy °

Estatistica

2.1) Determine o coeficiente de correlacao (aproxime com duas
casas decimais) e refira que tipo de correlacao existe entre as

duas variaveis.

El

List 1

List 2

List 3

List 4

SUB

oW N

temp

I o

10
16
20

veloc

331
340
343

330

GRAPH/ CALC J TESTJ INTR J DIST /IEEE

[F2) (caLo) (F3) (Rec) (F1) (F1)



Oy °

Estatistica

Tarefa 2 | Resolugao 2.1)

2.1) Determine o coeficiente de correlacao (aproxime com duas
casas decimais) e refira que tipo de correlacao existe entre as

duas variaveis.

. Lisisist 3 | List 4 :Fj2 (CALC) 3F3 (REG) @ @
SUB| temp veloc
T s E
3 A ReglLinear (ax+b)
4 20| 343 a =0.66285714
b =328.628571

330

GRAPH/ CALC J TESTJ INTR J DIST /IEEN

r =0.97140028

r2=0.94361851

MSe=6.69999999
y=ax+b

COPY

O coeficiente de correlacao €, aproximadamente, 0,97.
Existe uma correlacao positiva forte dentre as duas variaveis.

/f%ﬂ?ﬂ‘w CASIO-{-



Estatistica

Tarefa 2 | Resolucao 2.2)

2.2) Represente a nuvem de pontos associada as variaveis x
(temperatura) e y (velocidade).




Tarefa 2 | Resolucao 2.2) Sl

Estatistica

2.2) Represente a nuvem de pontos associada as variaveis x
(temperatura) e y (velocidade).

Antes de desenharmos a nuvem de pontos, vamos guardar os
dados da regressao no menu Grafico.

El FBI E
ReglLinear (ax+b) Fune Graf. tY=
a =0.66285714 YIED.66285714285[—1
b =328.628571 EXE| Y2: [—]
r =0.97140028 Y3: [—]
r2=0.94361851 Y4: [—]
MSe=6.69999999 Y5: [—]
y=ax+b Y6: [—]

/f%ﬂﬂ"!‘w CASIO-{-



Tarefa 2 | Resolucao 2.2)

2.2) Represente a nuvem de pontos associada as variaveis x
(temperatura) e y (velocidade).

List 1 | List 2 | List 3 | List 4

Clicar na tecla [EXIT] ate surgir aimagem

330
GRAPH TEST J INTRJ DIST JIEN

A e

s ot Pratsones
de Matematica



2

Tarefa 2 | Resolucéo 2.2)

Estatistica

2.2) Represente a nuvem de pontos associada as variaveis x
(temperatura) e y (velocidade).

E]E] B
SE1FY

m]

CALC

AV



Tarefa 2 | Velocidade do som

2.3) Preveja valores arredondados as décimas da temperatura do ar se a
velocidade de propagacao do som for de 345 m/s.

2.4) Preveja valores arredondados as décimas da velocidade de
propagacao do som se a temperatura do ar for 12,5 °C.

2.5) Determine as coordenadas do centro de gravidade da nuvem de
pontos. Apresente o resultado arredondado as unidades.

2.6) Admita que a experiéncia foi repetida num outro meio material com
registos feitos as mesmas temperaturas, verificando-se um aumento
de 5 m/s na velocidade de propagacao do som em relagcao aos
valores da experiéncia anterior.

Quais as coordenadas do centro de gravidade da “nova” nuvem de
pontos? Na equacao da reta de regressao, o que muda em relacao a
equacao da reta de regressao associada a experiéncia inicial?




Tare

fa 2 | Resolucao 2.3)

Oy °

Estatistica

2.3) Preveja valores arredondados as décimas da temperatura do ar se a

velocidade de propagacao do som for de 345 m/s.

MENU] | 5] [F1

B [HathRad(Forml Eﬂ

Fung Grafr. Y=
IEO 66285714285[——]

Y2 [—]

Y3 [—]

Y4: [—]

Y5 [—]

[—]
ELEC DELETE] TYPE J TOOL JrIollai| ¥




Tarefa 2 | Resolucao 2.3) c

2.3) Preveja valores arredondados as décimas, da temperatura do ar se
a velocidade de propagacao do som for de 345 m/s.

MENU] | 5] [F1 F6|
Bl B
Func; Grafr. Y= 361FY
IEO 66285714285[—]
Y2 [—]
Y3 [—]
Y4: [—]
Y5 [—]
[—1]
mm- ................................................... x

/f%ﬂﬂ"!‘w CASIO-{-



Tarefa 2 | Resolucao 2.3)

Oy °

Estatistica

2.3) Preveja valores arredondados as décimas, da temperatura do ar se
a velocidade de propagacao do som for de 345 m/s. y

SHIFT

F5] (G-Solv)

F6)

F2] (X-CAL)

L‘Jdodm\:)

E [MathRadornd

[E] [EXE]l:Mostrar Coordenadas

3E1EVF

Introduza Valor-Y
Y:345
-

224

Y1=0p6628567142867143x+328.628b7

CAL-X

x| |XZ28L69827586.... V=345 .. ... %

L‘tempﬂﬁ.}ur«)

A temperatura € aproximadamente 24,7 °C



Tarefa 2 | Resolugao 2.4) Qul

Estatistica

2.4) Preveja valores arredondados as décimas da velocidade de
propagacao do som se a temperatura do ar for 12,5 °C.

SHIFT

F5] (G-Solv)

Fe6) [F1] (y-CAL)

J
L\fdua'c{.cmtt)

L‘tempﬂm}wrZ\)

B [Hath)[RadNormi)

E] [EXE]:Mostrar Coordenadas

SE1EY

Introduza Valor—-X
X:12.5]
L~

224

Y1=0p6628671428567143x+328.62857

; CAL-Y
12:5,,.,.............¥=336,9142857,, X

A velocidade e aproximadamente 336,9 m/s



Oy °

Estatistica

Tarefa 2 | Resolucao 2.5)

2.5) Determine as coordenadas do centro de gravidade da nuvem
de pontos. Apresente o resultado arredondado as unidades.

Voltar ao Menu Estatistica

E
List 1 | List 2 | List 3 | List 4

SUB| temp veloc

o

2 10 331

3 15 340

4 20 343

330

GRAPH/ CALC J TEST/ INTRJ DIST /HIEMR




Tarefa 2 | Resolucao 2.5)

Estatistica

2.5) Determine as coordenadas do centro de gravidade da nuvem

de pontos. Apresente o resultado arredondado as unidades.

[F2) (F2)

B RadFornl) [dic)Real
2-Variaveis
X =19.1666666
rx =115
rx2 =3225
ox =13.0437298
SX =é4.2886901
n =

] RadNormD) [d7c]Real

2-Variaveis

y =341.333333
2y =2048
Zyz =699526

cy =8.90068
sy =9.75021
Zxy =39930

661
367

APM
e Matematica

(5:, ?3) ~ (19, 341)



Tarefa 2 | Resolucao 2.6)

2.6) Admita que a experiéncia foi repetida num outro meio material com
registos feitos as mesmas temperaturas, verificando-se um aumento
de 5 m/s na velocidade de propagacao do som em relagao aos
valores da experiéncia anterior.

Quais as coordenadas do centro de gravidade da “nova” nuvem de
pontos? Na equacao da reta de regressao, o que muda em relagao a
equacao da reta de regressao associada a experiéncia inicial?




Tarefa 2 | Resolucao 2.6)

{ e‘}_jﬁ

Estatistica

Colocar o cursor na List 3

El RadMorml] [d7c)Real
List 1 | List 2 List 4

SUB| temp veloc

1 0 330

2 10 331

3 15 340

4 20 343
WL EDIT J[DELETE]pENB(NSERTIL B> ]

SHIFT) (1] (2] (4] | 5] [EXE
5 i
List 1 | List 2 List 4
SUB| temp veloc
1 0 330
2 10 331
3 15 340
4 20 343
List 2+5]
El RadMorml] [d7c]Real
List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB| temp veloc
o s
2 10 331 336
3 15 340 345
4 20 343 348
335

(S8 EDIT J(DELETE)NERB(INSERTI &> |




Tarefa 2 | Resolucao 2.6)

Dl

Estatistica

Calcular os valores médios na lista, como na tarefa 1

E RadNorni) [d/c]Real
List 1 | List 2 | List 3 | List 4
SUB| temp veloc
1 0 330 335| 19.166
2 10 331 336| 341.33
3 15 340 345| 346.33
4 20 343 s4s |

Da alinea anterior: (19,341)
Novo centro de gravidade: (19,346)

QeI EDIT J(DELETE]ARIB(INSERTI > ]




Tarefa 2 | Resolucao 2.6)

Estatistica

Alinea 2.1)

El

RadHorml] [d7c]Real

DEIEI

=
RSB oo

+o ®

y=a

ReglLinear (ax+b

O'JDDSG
OO
Oh~]- D

o

OWHON
ORLANQQ
O=C00O
Lo UI~]

O OB ~] =
WO o

COPY

Calc - Set

RadNorml] [d/c][Real
RegL1near(ax+b)
a =0.66285714
b =333.6285bH71
r =0.97140028
r2=0.94361851
MSe=6.69999999
y=ax+b

COPY

B

1Var
2Var
2Var
2Var

LIST

e e

XList
Freq
XList
YList
Freq

t :Listl

'
+Listl
1%i5t3

Relativamente a reta de
regressao da experiéncia inicial,

muda a ordenada na origem.

casio-H



Tarefa 3 | Ver antes de analisar

Estatistica

O Quarteto de Anscombe € um grupo de quatro conjuntos de dados,
construidos em 1973 pelo estatistico Francis Anscombe, com o objetivo
de demonstrar a importancia de se visualizar os dados antes de analisa-
los. Os valores de x sao comuns para os trés primeiros conjuntos.

| I " IV
x y x y x Y T y
10.0 | 8.04 | 10.0|9.14 || 100 | 746 || 80 | 6.58
80 | 6.95 || 80 | 814 80 | 6.77 || 8.0 | 5.76
13.0 | 758 || 13.0 | 8.74 || 13.0 | 1274 || 80 | 7.71
9.0 | 8.81 9.0 | 877 || 9.0 | 7.11 8.0 | 8.84
11.0 | 833 |[11.0]|9.26 || 11.0 | 7.81 || 8.0 | 8.47
140 | 996 |[ 14.0|8.10 || 140 | 884 | 8.0 | 7.04
6.0 | 724 |[ 6.0 | 6.13 || 6.0 | 6.08 || 80 | 525
40 | 426 |[ 40 | 310 || 40 | 5.39 | 19.0 | 12.50
12.0 | 10.84 |[ 12.0 | 9.13 || 12.0 | 8.15 || 8.0 | 5.56
70 | 482 || 70 | 726 || 70 | 6.42 || 80 | 7.91
50 | 568 || 5.0 |4.74 || 5.0 | 573 || 80 | 6.89

Francis Anscombe
1918-2001



Tarefa 3 | Ver antes de analisar

Estatistica

3.1) Insira os dados dos conjuntos | e [l no menu
Estatistica e obtenha as informacdes
necessarias ao preenchimento da tabela
seguinte:

Grupo I 7]

=
=
Q
=
Q
=

3.2) Obtenha o coeficiente de correlacao e a
equacao da reta de regressao linear para
cada um dos conjuntos | e Il e compare 0s
valores obtidos.

i Y x Y
10.0 | 8.04 10.0 | 9.14
8.0 6.95 8.0 | 8.14
13.0 | 7.58 13.0 | 8.74
9.0 8.81 9.0 | 8.77
11.0 | 8.33 11.0 | 9.26
14.0 | 9.96 14.0 | 8.10
6.0 7.24 6.0 | 6.13
4.0 4.26 4.0 | 3.10
12.0 | 10.84 || 12.0 | 9.13
7.0 4.82 7.0 | 7.26
5.0 5.68 50 | 4.74




Estatistica

Tarefa 3 | Resolucao 3.1)

3.1) Insira os dados dos conjuntos | e Il no menu Estatistica e obtenha
as informacdes necessarias ao preenchimento da tabela seguinte:

i~

T 1 Oy Oy
| G };501 q 1,57 51151) 1)t
‘ L4 3,062 1,93%

Grupo = Y

I 9  %sol

o
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Estatistica

Tarefa 3 | Resolucao 3.2)

3.2) Obtenha o coeficiente de correlagcao e a equacao da reta de
regressao linear para cada um dos conjuntos | e Il e compare os
valores obtidos.

E E
ReglLinear (ax+b) RegLinear (ax+b)
a =0.5000909 a =0.5
b =3.0000909 b =3.00090909
r =0.81642051 r =0.8162365
r2=0.66654245 rz=0.66624203
MSe=1.52918777 MSe=1.53069898
y=ax+b y=ax+b
Conjunto | Conjunto |l

& A CASIO--



Tarefa 3 | Ver antes de analisar

3.3) Obtenha a nuvem de pontos para cada um dos conjuntos | e Il.
Visualize-as em simultaneo.

3.4) Em qual das situacoes acha que nao deve utilizar a reta de
regressao para predizer o valor dey para x =13,57

3.5) Insira os dados do conjunto Il em duas listas, obtenha a nuvem
de pontos e a reta de regressao linear. Que dado podera ser
excluido do conjunto de modo a melhorar a regressao obtida?
Confirme atraves da calculadora.

3.6) Compare os resultados obtidos nas alineas anteriores. Que
conclusdes pode tirar sobre a importancia da visualizacao dos
dados relativamente a analise das medidas estatisticas por si




Tarefa 3 | Resolucao 3.3)

Estatistica

3.3) Obtenha a nuvem de pontos para cada um dos conjuntos | e Il.
Visualize-as em simultaneo.

Definir as caracteristicas de cada nuvem

E E
SEUGTINEENN | Croph Type :Scaifer?
Graph Tvpe :Scatter XList :List3
XList List] YList :List4
YList :List2 Frequency 1
Frequency o | Mark Type 'l

Mark Tyvpe 'O Color Link :0ff
Color Link :Off J Grph Color :Red
[GRAPHT][GRAPHZ)(GRAPH3] E»

N ew cAasio+



Tarefa 3 | Resolucao 3.3)

Byl

Estatistica

3.3) Obtenha a nuvem de pontos para cada um dos conjuntos | e Il.

Visualize-as em simultaneo.

RadMornl) [d/c]Real

tatGrapH :DrawOn

StatGraph?2 :DrawOn
statGraph3 :DrawOff

[ On J{ Off |

RadNorml] [d7c]Real

D] o |y

CALC
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Tarefa 3 | Resolucéo 3.4)

Estatistica

3.4) Em qual das situacoes acha que nao deve utilizar a reta de
regressao para predizer o valor dey parax =13,5?

E Radorml] [d7c)Real
¥
: O
i
I |

O m ; o f I
- n 1 n
- No conjunto Il. A regressao deveria
CALC ser quadratica e ndo linear.

A
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Tarefa 3 | Resolucao 3.5)

Estatistica

3.5) Insira os dados do conjunto Il em duas listas,
obtenha a nuvem de pontos e areta de
regressao linear. Que dado podera ser
excluido do conjunto de modo a melhorar a
regressao obtida? Confirme atraves da
calculadora.

x Y
10.0 | 7.46
8.0 | 6.77
13.0 | 12.74
9.0 | 7.11
11.0 | 7.81
14.0 | 8.84
6.0 | 6.08
4.0 | 5.39
12.0 | 8.15
7.0 | 6.42
50 | 5.73
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Tarefa 3 | Resolucéo 3.5)

Estatistica

3.5) Insira os dados do conjunto Il em duas listas, obtenha a nuvem
de pontos e a reta de regressao linear. Que dado podera ser
excluido do conjunto de modo a melhorar a regressao obtida?
Confirme atraves da calculadora.

El [RadFormi] [d7c]Real El Radormi) [dc]Real
¥ RegLinear (ax+b)
o a =0.49972727
.00245454
.81628673
.66632404
.D2846575
y:

COPY

o

ROCoW

b

r

g O r
n”nm S
X

o

2
e
g o " =+

edloml] (G)feal

R T

[ax+b | a+bx |

AV



Tarefa 3 | Resolucao 3.5)

Estatistica

Podemos excluir o par com o valor de y maior, que neste conjunto

eé considerado um outlier.

1 B R GRR B
v v
i Y i _
100 | 7.46
80 | 677 || | o
130 (1274 | o i |
9.0 | 7.11 [ax+b J[a+bx ]
11.0 | 7.81
B Redfowmd) @GR
14.0 | 8.84 RegLinear (ax+b)
6.0 | 6.08 a =0.34538961
b =4.00564935
I'< =u.
L] &b MSe=9 . 4967 x50 6
7.0 | 6.42 y=ax+b S
5.0 | 5.73 [COPYIIDRAW)




Estatistica

Tarefa 3 | Resolucao 3.6)

3.6) Compare os resultados obtidos nas alineas anteriores. Que
conclusdes pode tirar sobre a importancia da visualizacao dos
dados relativamente a analise das medidas estatisticas por si
SO?




Tarefa 3 | Resolucao 3.6)

Os conjuntos, quando visualizados demonstram sem qualquer
duvida relacbes diferentes entre as variaveis, mas quando
analisamos apenas as medidas estatisticas descritivas obtemos
0 mesmo resultado.

O quarteto de Anscombe permite mostrar a importancia da
visualizacao na analise de dados. Deve-se sempre olhar para um
conjunto de dados graficamente antes de comecar qualquer
analise.

Nestes casos vemos como as medidas estatisticas usadas

(média, mediana e desvio-padrao) para descrever 0os conjuntos
de dados sao inadequadas.




~ Oyl *
Extra - Que correlacao?

Uma rolha de cortica foi colocada num reser-
vatoério com liquido.

Através de um sistema mecanico é possivel pro-
vocar ondulagdo na superficie da agua.

Apods o inicio da ondulacao, durante 1 minuto,
a distancia da rolha ao fundo do reservatoério foi
obtida em diversos instantes, tendo-se registado
os resultados na tabela seguinte.

t (s) 0 9 10 L5 20 25 30 35 40 45 50 55 60
d (cm) | 40,0 | 41,8 | 37,0 | 428 | 38,1 | 39,8 | 42,2 | 37,0 | 425 | 38,5 | 39,7 | 42,2 | 37,0
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Extra - Que correlacao?

S

. : TR = Radl|Norml Real

Para criar uma lista de multiplos de 5 au- T IREERTTY)
. SUB
tomaticamente: 1
2
3

4
Seq(bx,x,0,12,1)

e C(Colocar o cursor sobre Lista 1

o (07N (F1) (F5)

(4] Real
List 1 [ List 2 [ List 3 | List 4

SUB
1
2 B
3 10
4 16

0
List [LstHatl Dim | Fill(| Seq [HIZN

O comando Seq(5x,x,0,12,1) gera uma sequéncia de nimeros, ao subs-
tituir a varidvel x pelos nimeros de 0 a 12 (com passo de 1 em 1)
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Extra - Que correlacao?
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Obrigada pela sua participacao!

Por favor proceda a avaliacao do VIl Encontro Dias Casio+
https://forms.gle/MGEfHVGXxV]RWBvDZ7



